

秘鲁鱿鱼的奇幻漂流—— 宁波远洋渔业“掘金”进行时

O 连线自贸区

“我的名称我选择” 上海自贸区启动企业名称 登记改革试点

自2013年10月起，上海浦东新区和自贸试验区率先探索了证照分离、注册资本登记制度改革、住所登记制度改革等一系列商事制度改革，为“大众创业、万众创新”创造了更为国际化、法治化、便利化的营商环境。

为进一步深化改革，根据国家工商总局的统一部署，上海市日前在浦东新区和自贸试验区率先启动企业名称登记改革试点，推动企业名称登记透明化、智能化、便利化。今后，企业名称可以网上自主申报，实现“我的名称我选择”，大幅简化程序，让登记更透明、智能、便利。

自贸试验区吸引着越来越多的市场主体纷至沓来，如何让喜欢“脑洞大开”的企业更方便地起名？此次企业名称登记改革亮出了“利器”：一“单”一“库”，即企业名称负面清单和可选用名称库。

按照公开、公平、公正的要求，自贸试验区列出了一张企业名称负面清单，按照“非禁即入”的原则，通过汇总梳理目前适用的部门规章和规范性文件等有关规定，明确企业名称登记申报的相关要求，列明企业名称的限制性使用和禁止性使用情形，在网上名称自主申报页面予以公示，根据实际需要，不断完善和调整。

这意味着，申请人在线申报企业名称，选择行业分类后，就能看到系统推荐的可选用名称。如果选择可选用名称，可直接进入快捷名称申报通道，实现当天申报、当天核准。浦东新区市民中心和外高桥行政服务中心两个受理大厅将设置可选用名称专窗，配备专人指导申请人使用可选用名称库。

本月初，上海在浦东新区和自贸试验区率先开放企业名称库，全面推行企业名称网上自主申报制度，实现“我的名称我选择”，同时大幅简化登记程序，提升企业名称登记的便利化程度。

今后，在任何区域的任何申请人，可以通过互联网登录市区两级网上政务大厅和上海市工商局等多个线上申报入口，在企业名称自主申报项下，按照名称构成所需的“行政区划+字号+行业表述+组织结构形式”四部分原则，提交自己想选用的任何字号，进行自动检索比对。

符合申报要求的可在线即时申报，该信息将推送传导至工商业务专网的名称审核系统中，审核完成后系统将自动推送短信告知申请人审查结果。如核准名称的企业拟登记的经营范围内不涉及前置行政审批的，申请人无须现场领取企业名称预先核准文书，即可凭名称申请号直接进入网上登记系统进行实体登记，或到登记窗口办理实体登记。

不过，“我的名称我选择”并不等于“我想叫啥就叫啥”。考虑到企业名称登记的特殊保护需求，在网上申报企业名称时，若涉及驰名商标、知名字号等情形的，系统将会出现提示、警示条目，以加强对特殊字号使用的把关。

上海自贸试验区管委会相关负责人透露，此次名称登记改革试点推出后，自贸试验区和浦东新区将围绕“放管服”，在“证照分离”和登记便利化上继续推出更多的“重磅”改革。

值得一提的是，企业名称登记改革将进一步支持自贸区企业率先使用特有新创行业表述，对属于新兴行业（业态）、特殊企业名称、自贸试验区外商投资六大服务领域开放、政府重点项目等方面的企业名称，将保留线下申报通道，支持鼓励新兴行业（业态）发展。

(记者 冯璋 整理)



图为远洋渔业捕捞船。(资料图片)

本报记者 单玉紫枫
通讯员 姚珏 周哲

捕捞：远洋生机勃勃

打了十多年鱼，偶尔，43岁的石浦居民林先奎还是会想起那片海：蔚蓝、慷慨、一望无际。但近年来，他一次次领略到大海的无情——眼下在近海，大黄鱼、乌贼已经基本枯竭，就连带鱼、小黄鱼这些传统鱼类捕捞量也大幅下降，多数经济鱼类资源已难以形成鱼汛。

全国的情况同样不容乐观。《中国海洋发展报告2015》指出：“我国海洋捕捞强度超过了资源再生能力。受过度捕捞、海洋环境污染等因素影响，许多重要经济种类渔业资源明显下降，个体变小，性成熟提前。”

“走出去”势在必行。宁波欧亚远洋渔业公司敏锐地发现了这种变化。2011年，投资1亿元发展远洋渔业鱿船5艘，并于10月底赴南太平洋秘鲁公海渔场、西南大西洋作业。欧亚27号船的大副周剑锋便是捕鱿大军的一员，“秘鲁渔场的面积非常大，宽约370公里，捕捞上来的鱿鱼也以‘大家伙’为主，有的一只甚至几百公斤重。”打那时起，远洋鱿鱼成了该公司的拳头产品。据介绍，今年该公司共捕捞鱿鱼约800吨。

欧亚公司的发展正是我市远洋渔业扬帆起航的一个缩影。如今，随着走出去步伐加快，远洋渔业队伍日渐壮大。据统计，截至目前，我市共具有农业部远洋资格的渔业企业有4家，分别为宁波欧亚、宁波甬发、宁波通和宁波海



浙江省商务研究院院长张汉东建议宁波要把增强企业实力和产业综合效益作为主要着力点，提高深加工能力，尽可能避免像以往“原条鱼”出口的粗放型生产，而是生物医药方面进一步探索加工提取，尽可能开发新产品，促进捕捞、加工、物流业相互融合和一体化发展，提升海洋产品的档次和质量。

丰，共有远洋渔船35艘（其中远洋辅助船3艘）；主要分布于太平洋、大西洋、印度洋等海域。

与此同时，远洋渔业规模也大幅跃升。以最能代表远洋渔业综合实力的公海渔业资源开发为例，统计显示，目前我国公海鱿船队规模和鱿鱼产量稳居世界第一。今年1月至10月，我市远洋捕捞量为29982吨，同比上升27.28%。

加工：产业精耕细作

那么，当秘鲁的鱿鱼远涉重洋来到宁波，它的下一站又将去向哪里？

欧亚公司的相关负责人胡经理介绍，就他们而言，会对一些产品进行粗加工，比如将鱿鱼的头、内脏处理掉，做成鱿鱼筒体。“之后，会将一些处理好的产品放在码头的冷库中，全国各地的贸易公司会前来购买。”他表示，有一部分会被进行更复杂的加工。

记者了解到，目前，我市鱿鱼加工厂大多聚集在象山，宁波丰群食品有限公司却将工厂建在市区。这家老牌加工厂集工贸于一体，已在江北孔浦运作多年。相关负责人介绍，目前原料主要来自三方面：“一部分是上游公司远洋捕捞的渔获，一部分则是向舟山等地公司购买，还有就是直接向秘鲁进口半成品的鱿鱼制品，进行再加工。”

加工的制品类别也分多种，不仅有鱿鱼丝等产品，也有将鱿鱼清洗整理之后切成各种规格的冻品。据统计，丰群公司今年加工的鱿鱼产品达到了5000吨。随后，公司将这些产品出口到日本等国。

同样“老牌”的还有宁波飞润海洋生物科技股份有限公司。“我们已经做了20年左右，公司不仅有专供餐桌使用的冷冻鱿鱼，还有各种鱿鱼丝、烟熏烧烤类鱿鱼以及鱿鱼花等十多个细分产品。如今技术已经非常成熟，加工指标近乎严苛。”公司负责人张先生介绍，“以鱿鱼丝为例，加工最大难点在于调味，口感好坏将直接影响销售。鱿鱼丝切碎后，需要进行水分活性测试，如果指标过高就说明产品的水分分布不均匀。同时，从原料生产到运输各个环节贯穿严格的卫生把控，确保万无一失。”

市海洋渔业局相关负责人说：“近年来，我市远洋船队规模、渔业产量及装备水平明显提升，产业结构日趋优化。”

贸易：市场内外并进

经过加工之后，鱿鱼产品便要离开宁波这个重要的中转站，继续开始它的“长途旅行”。

以飞润公司为例，日本、英国、希腊、西班牙、澳大利亚、马来西亚等是其主要出口目的国。据悉，去年该公司的总产值已突破1亿元，今年预计可达到1.3亿元。

在规模不断扩大的过程中，公司整合延长产业链，提升加工能力，完善仓储、物流能力，逐渐开拓国内市场。

“虽然公司目前内外贸比例为1:9，但未来国内市场具有很大潜力。”公司负责人介绍，以往受消费习惯、价格及其他因素影响，国内对远洋渔业产品的消费能力不足。一些高档品种主要销往日本、美国、欧盟等地，但随着国内生活水平提高，消费者对价格的敏感度正在降低，更加注重产品质量。

此外，飞润也开始了跨境电商方面的试水，同时线上线下互动，以期打开更大的市场。公司负责人表示，下一步计划在其他国家推广自己的品牌，并形成自己的终端。



多措并举 提高产品附加值

一条鱿鱼的“旅行”恰恰折射了产业在全球价值链中的一角。近日，商务部、国家发改委、科技部、工信部、人民银行、海关总署、国家统计局等七部门，联合下发了《关于加强国际合作提高我国产业全球价值链地位的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》从明确发展方向、加强国际合作与交流、提高资源配置能力等方面提出了加强国际合作、提高我国产业全球价值链地位的相关指导意见。

飞润公司的张总认为，宁波的优势在于区位。“远洋的船只都在宁波舟山一带，对于我们来说，获取鱼类非常方便。另外，目前鱿鱼所占的份额也处于上升的状态。”他说。

在这条产业链中，宁波如何作为，继续发挥优势？对此，浙江省商务研究院院长张汉东认为，随着国际管理的日趋严格，沿海渔业资源愈来愈重视渔业资源的综合价值，竞相调整入渔政策，入渔门槛不断提高，新兴渔场占有格局也在调整中。他建议由政府牵头，以企业为主体，和对方国家达成协议，按照国际法与国内法规定，进行有序捕捞，争取配额。

另一方面，在世界远洋渔业产业转型升级、格局调整的新阶段，张汉东建议宁波要把增强企业实力和产业综合效益作为主要着力点，提高深加工能力，尽可能避免像以往“原条鱼”出口那样的粗放型生产，而是在生物医药方面作进一步探索加工提取，尽可能开发新产品，促进捕捞、加工、物流业相互融合和一体化发展，提升海洋产品的档次和质量。



鱿鱼加工现场。(刘波 摄)

